
Posudek školitele diplomové práce Matěje Romana 

„Correlation of abiotic proxies in Holocene lacustrine sediments                                         

of the peri-Atlantic Arctic“ 

 

 Diplomová práce Matěje Romana byla zaměřena na korelaci holocenních abiotických 

proxy dat založených na paleolimnologických záznamech ze tří jezer z různých částí 

přiatlantské Arktidy, jmenovitě středního Svalbardu, severovýchodního Norska a 

jihozápadního Grónska. Vlastní práce zahrnovala terénní, laboratorní, statistickou a 

interpretačně syntetickou část. Po vzájemných konzultacích jsme se rozhodli pro angličtinu 

jako nejvhodnější jazyk pro sepsání práce, protože následná transformace do vědeckých 

článků bude jednodušší. Matějova úroveň vyjadřovacích schopností ve vědecké angličtině je 

na vynikající úrovní a v průběhu práce se dále viditelně zlepšovala a proto zpětně viděno byla 

tato volba naprosto správná! 

 Jako školitel nebudu posuzovat odbornou část předložené diplomové práce, protože 

veškeré argumentace autora jsem s ním diskutoval a s finální verzí diplomové práce vědecky 

naprosto souhlasím, garantuju ji jako školitel a k její vědecké kvalitě se vyjádřím v závěru 

tohoto posudku. Naopak se zaměřím na průběh práce a komunikaci se studentem během 

přípravy diplomové práce. Matěj sám vedl terénní práci včetně odvrtání studovaných jader 

v severním Norsku, spolupracoval na terénním výzkumu při odběru materiálu z jezera 

Garmaksla na Svalbardu. Neúčastnil se pouze terénní práce a odběru sedimentů 

v jihozápadním Grónsku, kterou provedl školitel. Většinu analytické práce také Matěj 

prováděl sám nebo přímo komunikoval s laboratořemi u specifických metod a následně 

interpretoval získané výsledky. Paleolimnologický výzkum je komplexním multioborovým 

snažením zahrnujícím práci několika specialistů a Matěj v mnoha případech koordinoval 

vědeckou práci a spolupráci s kolegy z jiných oborů. Tato koordinace je zásadní pro 

komplexní dokončení výzkumu pro finální publikace. Statistické analýzy byly využity 

nejenom ke zjištění vzájemné provázanosti jednotlivých proměnných, ale především k 

adekvátní interpretaci získaných dat. Modelování časově-hloubkového průběhu sedimentace 

s využitím kombinace datovacích metod bylo zásadní pro robustní chronologii studovaných 

jezerních záznamů. Na interpretaci a diskuzi výsledků strávil student (nutno říci, že i školitel) 

mnoho bezesných, avšak pro školitele rozhodně velmi podnětných nocí. Interpretace a 

diskuze jednotlivých dílčích částí a závěrečné zhodnocení celého studovaného peri-

atlantského prostoru Arktidy jsou původní a na vynikající vědecké úrovní a umožní 

publikování jednotlivých studií v předních světových časopisech. 



Zároveň se však sluší dodat, že část této práce týkající se Grónska je již v recenzním 

řízení v Journal of Paleolimnology, a že Matěj byl hlavním autorem tohoto manuskriptu, 

jehož úpravy dle doporučení recenzentů v současnosti pod vedením prvního autora probíhají. 

Kromě práce související s arktickými paleolimnologickými záznamy pracoval Matěj 

v posledních dvou letech vědecky také na obdobném projektu zaměřeném na holocenní 

změny prostředí a klimatu zapsané v jezerech při severním výběžku Antarktického 

poloostrova. Matěj se zúčastnil dvou antarktických expedic organizovaných Instituto 

Antártico Argentino a sám pracoval na měření luminiscenčního záznamu vzorků pro datování 

vzorků z jezer Esmeralda a Monolith z ostrovů Vega a Jamese Rosse u Antarktického 

poloostrova v SUERC v East Kilbride. Kromě toho má Matěj před dokončením prvoautorský 

článek právě z Antarktidy, který bude dokončen k odeslání taktéž brzy po obhájení diplomové 

práce. Je opravdu obdivuhodné, co vše dokázal v poslední době odborně zvládnout! 

 

Diplomová práce Matěje Romana významně překračuje požadavky na daný typ práce. 

Jedná se jednoznačně o nejlepší práci, jakou jsem měl dosud jako školitel možnost vést a dle 

mého názoru mnohé dizertační práce v oboru Fyzická geografie nedosahují této kvality. Bylo 

velkým potěšením a motivací (avšak i značnou časovou a intelektuální zátěží) pro školitele se 

studentem na takovém tématu pracovat. Z výše uvedeného doporučuji práci k přijetí a jako 

školitel hodnotím práci Matěje Romana na diplomové práce na výbornou, jeho vědecký 

přístup a schopnost adekvátně interpretovat a diskutovat výsledky z něho již dnes dělají velmi 

nadějného mladého vědce, který ve své další práci může zásadním způsobem posunout naše 

pochopení postglaciálního vývoje polárního prostředí, a jsem velice rád, že spolu budeme 

nadále pracovat. 

 

 

 

 

v Brně 3.9.2017       Daniel Nývlt, školitel 


